PREGUNTAS FRECUENTES CONCURSO CREADORAS “TRANSFORMACIONES: HUMANIDAD”

¿QUIÉN PUEDE PARTICIPAR?
Todas las mujeres creadoras mayores de edad de la comunidad artística venezolana, residentes en Venezuela y el extranjero.

¿EN CUÁNTAS CATEGORÍAS PUEDO PARTICIPAR?
En el concurso de arte contemporáneo se admite la participación en una categoría, con una sola obra por artista. Esta obra puede ser una serie o estar compuesta por varias piezas (un políptico), pero no deben exceder en conjunto el área de 2 m x 2 m.

¿QUÉ DEBO HACER SI MI OBRA NO ESTÁ EN CARACAS?
En el caso de las obras que provengan de otras ciudades en Venezuela o en el extranjero, las artistas serán responsables del traslado de estas. Después del anuncio de las seleccionadas para participar en la muestra TRANSFORMACIONES: HUMANIDAD, el equipo del concurso se pondrá en contacto con las artistas para indicar el proceso a seguir para la entrega de las obras.

¿QUÉ TIPO DE OBRAS SON ADMITIDAS?
La convocatoria está abierta a todas las disciplinas y expresiones plásticas: dibujo, pintura, grabado, cerámica, escultura, artes gráficas, fotografía, collage, instalaciones, nuevos medios, medios mixtos, performance, videoarte, arte sonoro, net.art, arte digital. A estas estrategias unimos la categoría de artes utilitarias donde se incluye: cerámica, diseño en todas sus vertientes y artesanía. 

¿CÓMO ME POSTULO?
Para postularte debes entrar al link en nuestro perfil o en la página de CAF que te llevará directamente a conocer las argumentaciones y las bases del concurso de esta segunda edición titulada: TRANSFORMACIONES: HUMANIDAD.
Luego debes completar el formulario de Google por el cual harás la inscripción, allí debes adjuntar síntesis curricular (semblanza), manifiesto de artista, ficha técnica de la pieza, registro fotográfico o video de la obra, fotografía personal y otros requisitos siguiendo la información.
Recuerda no exceder las resoluciones y formatos recomendados.
Al culminar la planilla haz clic en enviar y ¡LISTO!

SI PARTICIPÉ EN LA PRIMERA EDICIÓN ¿PUEDO VOLVER A CONCURSAR?
¡Claro! Las artistas que ya participaron en la primera edición del Concurso de arte contemporáneo CREADORAS pueden inscribir sus postulaciones nuevamente para esta 2da edición 2024-2025 TRANSFORMACIONES: HUMANIDAD.

SI GANÉ ALGUNO DE LOS PREMIOS EN LA 1ERA EDICIÓN DE CREADORAS ¿PUEDO VOLVER A PARTICIPAR?
¡Por supuesto! Las artistas que obtuvieron los primeros y segundos lugares de cada categoría en la 1era edición 2022-2023 UNA=TODAS del concurso de arte contemporáneo CREADORAS, pueden participar en la 2da edición. Sin embargo, sus postulaciones, de ser seleccionadas, pasarían a formar parte del proyecto expositivo pero entrarían fuera de concurso, no pudiendo optar a la premiación en metálico. 
Queremos darles la oportunidad a otras nuevas creadoras ganadoras.

FECHAS CLAVE
FECHAS CLAVES PARA PARTICIPACIÓN
El concurso prevé las siguientes fechas para inscripciones, recepción de obras y exposición: 
a. Inscripciones vía web: desde el miércoles 10 de julio de 2024 con el anuncio de esta convocatoria, hasta el martes 31 diciembre de 2024 a las 12:00 de la noche.
b. Anuncio de las artistas seleccionadas para la exposición: 3ERA SEMANA de enero de 2025.
c. Inauguración de la exposición TRANFORMACIONES:HUMANIDAD finales del mes de marzo de 2025 en la Galería de Arte Nacional junto al anuncio de las ganadoras.


FECHAS DE LOS FOROS DURANTE LOS PROCESOS DE DIFUSIÓN E INSCRIPCIÓN
Los foros e intercambios en torno a la argumentación del concurso fueron en la primera edición estrategias muy estimulantes para la producción creativa de las artistas, en especial para desplegar y desarrollar nuevas propuestas o resolver inquietudes sobre las formas de participación. En esta oportunidad queremos continuar con este ejercicio que nos permite nos solo impulsar el conocimiento dentro de las artes visuales contemporáneas, sino avivar la generación de reflexiones actuales y la participación de las artistas en cada categoría.
TRANSFORMACIONES: NUEVAS IDENTIDADES
En este primer encuentro la curadora Lorena González Inneco desplegará algunos recorridos por la argumentación curatorial del concurso, proponiendo el intercambio entre la curadora Carmen Alicia Di Pasquali y la artista y gestora paraguaya Claudia Casarino (curadora de la 1era edición del Concurso de arte contemporáneo CREADORAS en Paraguay). Propiciarán el desarrollo de temas en torno al levantamiento de nuevos territorios, nuevos cuerpos, nuevas materias, nuevas ebulliciones que puedan revertir la historia y superar las desigualdades hacia la apertura de un mundo más equitativo. 
MODERADORA: Lorena González Inneco
INVITADOS: Carmen Alicia Di Pasquali (VEN) y Claudia Casarino (PAR) 
LUGAR: HACIENDA LA TRINIDAD PARQUE CULTURAL. 
Jueves 18 DE JULIO. 3:00 PM
MODO PRESENCIAL/ONLINE


TRANSFORMACIONES: VISIÓN ABIERTA
Desde la profesionalización de las artes visuales, en este foro se tocarán algunos recorridos sobre la historia de la mirada y los espacios, inspirando dinámicas desde distintas variables del diseño, su historia y su poder representativo en la actualidad. Ana Volante junto a Ricardo Báez y Álvaro Sotillo nos hablarán sobra la consecución de nuevos relatos, nuevas estructuras en movimiento, otras autonomías que desde el diseño nos ayuden a propiciar la disolución de fronteras entre las categorías conocidas, propiciando la concepción y el ejercicio de la producción artística como un modelo integral.
MODERADORA: Ana Volante
INVITADOS: Álvaro Sotillo, Ricardo Báez
LUGAR: VOLANTE STUDIO. JUEVES 12 DE SEPTIEMBRE. 4:00 PM.
MODO PRESENCIAL/ONLINE


TRANSFORMACIONES: PENSAR EL FUTURO
Esta participación dará prioridad a observar el contexto que son rodea en el ejercicio de las artes visuales, pero desde la confrontación de esas realidades alteradas que hoy nos rodean, mundos virtuales que nos movilizan. Gabriela Benaím de la mano con sus invitados especiales nos sumergirá en las inteligencias artificiales, preguntándonos dónde estamos, dónde y cómo hacen eco nuestras voces y muy especialmente cómo se están construyendo estos nuevos lenguajes que hoy dinamizan la multiplicación del discurso artístico.
MODERADORA: Gabriela Benaim
LUGAR: GBG ARTS. JUEVES 03 DE OCTUBRE. 4:00 PM.
MODO PRESENCIAL/ONLINE


TRANSFORMACIONES: HUMANIDAD
PREGUNTAS Y RESPUESTAS EN TORNO A LA ARGUMENTACIÓN, LAS BASES DEL CONCURSO Y LAS FORMAS DE PARTICIPACIÓN.
En el marco del #ConcursodeArteContemporáneo Creadoras 2da EDICIÓN @agendacaf, @volante_studio y @gbgarts invitan al encuentro «TRANFORMACIONES:HUMANIDAD» Bases del concurso y formas de participación: Preguntas y respuestas. En este encuentro las organizadoras y la curadora del concurso estarán comentando toda la información referente a la participación, los temas argumentales y los modos de inscripción.
JUEVES 07 DE NOVIEMBRE a las 11 am.
	AUDITORIO Antonio José de Sucre en la sede de CAF Banco de Desarrollo de América Latina en Altamira.
PARTICIPAN: LORENA GONZÁLEZ INNECO, ANA VOLANTE, GABRIELA BENAIM, ALEJANDRA CLAROS BORDA.

1. Apartado del jurado con fotos e información (biografías cortas, redes sociales y marcas) 

1. ¿QUIÉNES CONFORMAN EL JURADO DE PRESELECCIÓN?

a. ANA VOLANTE (directora del Proyecto Creadoras)
b. GABRIELA BENAIM (directora del Proyecto Creadoras)
c. LORENA GONZÁLEZ INNECO (asesora del proyecto Creadoras y curadora del concurso en su 2da Edición)
d. KIM MATOS (museógrafo de la 2da edición)
e. RUTH AUERBACH (curadora invitada como jurado de preselección)

¿CUÁLES SON LAS REDES DEL PROYECTOS?
Instagram: @proyectocreadoras
Facebook: Proyecto Creadoras / @ProyectoCreadoras
Twitter X: @ProyecCreadoras
TikTok: @proyectocreadoras

¿POR DÓNDE PUEDO ENVIAR CONSULTAS?
creadoras2024-2025@gmail.com o proyectocreadoras.caf@gmail.com



